

莘滕“扫黄打非” 进基层工作获省委 宣传部工作组肯定



本报讯(通讯员 张霞 记者 金汝)8月31日,省委宣传部出版市场管理处副处长任坚华一行莅临我市,检查指导“扫黄打非”进基层全国示范点创建工作。工作组一行走进莘滕街道,对该街道“扫黄打非”工作给予充分肯定。瑞安市委常委、宣传部长孙寒星和温州市委宣传部相关负责人等参加。

检查组一行实地走访了莘滕街道“扫黄打非”主题公园、综合文化站、百姓书屋、新时代文明实践所、教育培训机构、护苗示范学校等站点,详细了解工作台账、队伍建设、网络管理和宣传氛围等情况,并在市新时代文明实践中心听取了莘滕街道“扫黄打非”进基层工作的汇报。检查组表示,莘滕街道党工委高度重视“扫黄打非”工作,工作力度大,活动开展有特点、有亮点,平台整合有创新,较好地发挥了辐射带动作用。

莘滕核酸采样点 筑起反诈宣传阵地

本报讯(通讯员 林明锋 记者 金汝)日前,莘滕街道办事处在董八村核酸检测点开展反诈宣传,利用群众等待核酸采样的空闲,讲解反诈知识和真实案例,提高群众对电信网络诈骗尤其是养老诈骗的防范意识。

在活动现场,志愿者维持现场秩序,叮嘱群众戴好口罩、保持距离,同时为群众分发养老诈骗宣传手册,讲解常见的以养老为幌子的产品推介、投资理财、保健培训、以房养老、代办保险等诈骗手段以及防范方法,提醒群众“不轻信、不转账”,并帮助老人下载、注册“国家反诈中心”App。

排队做核酸采样的工夫,就学到了不少预防养老诈骗的知识,这宣传方法挺好,一举两得。村民李阿姨说。



莘滕街道成人越剧 公益培训昨开班

本报讯(记者 金汝 通讯员 林明锋)9月7日19时,莘滕街道成人越剧公益培训班在街道文体中心开班,辖区内50余名越剧爱好者参加。

培训课上,指导老师介绍了越剧的历史、唱腔和注意事项,示范演唱了一段越剧经典曲目,让学员们感受越剧的优美旋律。大家跟着老师认真学习、认真唱,一遍遍下来,在老师的指导下,大家逐渐纠正了唱腔,掌握了越剧的唱调。

据悉,此次培训班开设10节课,每个星期三晚上授课。

本次成人越剧公益培训班受到了居民们的一致好评。通过此次公益培训,莘滕的戏剧爱好者更多了,今后群众的文化活动又多了一种方式。活动主办方负责人说。



坚守三尺讲台 用匠心守望初心 向辛勤耕耘的莘滕教育工作者致敬!

记者 金汝

立德树人,讲台有万千风采,潜心教学,校园有桃李花开。在莘滕街道,有一群热爱三尺讲台、痴心教育、业务精湛的优秀教师,扎根校园,用匠心守望初心,用辛勤的付出和无悔的坚守诠释熠熠闪光的师德。

在教师节来临之际,记者采访了莘滕街道4位优秀教师。尽管他们的从教经历各不相同,但是对教育事业的坚守和对学生的热爱是一致的。

李南来:初心不变,做教书育人的追梦人

名片 莘滕二小语文老师 教龄 24年

1998年,怀着“做一名好老师”的初心,李南来走上三尺讲台,成为莘滕六小的语文老师兼班主任。

莘滕六小许多资深教师为教育事业无私付出、呕心沥血,李南来看在眼里,深受感动,下定决心要无愧于“老师”这个称谓,以灼灼初心做一名教育之路的追梦人。

莘滕六小有大量新居民学生,许多学生的家庭作业需要老师的监督与检查,老师的工作量大,但是她没有怨言。考虑到新居民子女课余时间普遍缺乏父母的学业指导,她格外重视课堂40分钟的教学效率,精心设计教学过程,并向其他老师请教,反复琢磨细节,让学生在课堂上充分吸收知识的养分。

2011年转调到莘滕二小后,李南



来认真备课的态度未曾改变。在教学课文《日出》前,她曾一个晚上泡在网上查找资料,只为给学生呈现一个节奏最适合、画面最形象的日出视频,她说:“既不能太快,影响学生对日出的观感,也不能太拖沓,耽误课堂时间。”

过程虽然辛苦,但也让她的教学水平明显提高。从教以来,她撰写的多篇教学设计、教育论文荣获瑞安市二、三等奖。

任教以来,李南来已经担任了24年班主任,带出了一批又一批的学生,被评为瑞安市优秀教师和班主任工作突出个人。她说:“教书育人,不止于教书,更在于育人。每位学生身上都有闪光点,这是他们进步的起点。让闪光点更闪耀,为学生的人生提供更多可能,是我孜孜不倦的追求。”

班里曾有一名学生叫小睿(化名),因为父母离异,自我保护意识极强,入学第一天就打哭了好几个同学,一句“谁惹我生气,我就用拳头回敬他”,更是让班级里没有一个人愿意和他同桌。李南来深知小睿的自尊心强,就时不时找他聊天,用正面引导感化他的内心:“男子汉气概是你的优点,如果不用拳头就能解决问题,不是更有男子汉气概嘛!同时,她主动找到小睿父亲,希望通过家校合作,转变孩子的行为习惯。在多方共同努力下,小睿开始慢慢融入班级,三年级时还被全班同学推选为生活委员。”

执教24年,李南来始终铭记一句话:“努力的人总会发光。”她说:“我将以一以贯之的努力,做教书育人的追梦人。也希望孩子们和我一起努力,做美好未来的追梦人。”

张树:用爱和责任呵护新居民学生成长

名片:莘滕七小数学教师 教龄:10年

对于大多数学生来说,早自习无外乎晨读、预习,但是在张树的数学早自习,却是另一番景象:一名学生在讲台上,有模有样地讲解题目,解答同学的提问,张树则成了“学生”,坐着台下听讲。

让学生“学”而优则师,是张树尝试的渗透式教学,他说:“利用早自习的10分钟,请学生上台讲课,既分享解题思路,也能鼓舞他们增强信心。”

莘滕七小有750多名学生,绝大多数是新居民。和本地青少年一样,新居民学生普遍聪明、善良,而且自理能力强,但是由于家庭经济条件等种种原因,他们的居住环境往往没有独立的学



习场所,加上部分家长因工作原因疏于教育,导致一些新居民学生学习底子薄、行为习惯差。

让每个新居民学生享受公平、高质量的教育,是教育工作者的责任。他坚信,只要老师尽职尽责,用心关心关爱新居民学生,一定能给他们带来积极的影响。

他和同事围绕新居民学生特色教育、阅读习惯的养成、素养作业的实施、教学新常态实践和提升等方面展开工作,学校被评为瑞安市爱阅读榜样学校、书香校园二十佳学校等,他被评为瑞安市爱阅读推广工作先进个人。

他还经常通过电话、微信与家长保持沟通,利用家长会、家访等机会,及时了解学生在家学习生活情况,做到家校互动。

学生进入高年级段后,数学成绩两极分化的趋势明显。在数学教学中,他注重因材施教,邀请成绩优秀生上台讲课,鼓励他们参加各种数学实践活动,对于学困生,采取“一对一”帮扶、学习小组竞赛、星级评价等方式,不断提升学习积极性。

由于教学成绩突出,他收获了温州市学科骨干教师、瑞安市教坛新秀等称号,获得温州教学论文一等奖、浙江省教师教学空间评比一等奖等多个奖项。

吴霞:在幼儿心中播下爱与幸福的种子

名片 莘滕第二幼儿园教师 教龄 6年

国际象棋棋智课程是莘滕第二幼儿园的特色课程,从小班开始,幼儿就接触国际象棋,从最初的认识棋子,到懂得下棋规则,再到学习战术,幼儿棋艺的点滴进步,都让吴霞开心不已。

2016年大学毕业,她进入莘滕二幼任教。踏上教坛,她遇到的第一个难题是学习国际象棋。这也是每位莘滕二幼老师的必修课。

国际象棋棋路变化多端,对于吴霞这样的新手来说,需要付出大量时间和精力。因此,她经常利用业余时间,到培训班恶补国际象棋知识,每周参加幼儿园组织的教师对弈赛,还下载了棋类App,随时和网络高手切磋棋艺。



随着棋艺飞速提升,她考取了国际象棋初级指导员证书,指导幼儿在省、温州市级比赛中获奖,并参与大班段国际象棋校本调整。

为了让更多幼儿爱上国际象棋,她在幼儿园的支持下,研究在之江汇教育平台上同步投放棋智课程微课程,促进幼儿及家长自主学习,受到家长的好评,之江汇空间被评为“省精品教学空间”,团队合作的《玩转黑白格》也被录用为省微课程。

学习国际象棋对幼儿的心智成长大有裨益,莘滕二幼还开展了国际象棋挫折教育的课题研究,引导幼儿在对弈中领悟挫折,从而实现自我调节。培育健康、有爱的幸福儿童,这是莘滕二幼

一直倡导的教育理念。吴霞说,教师的作用不仅是教授知识,更重要的是培育孩子身心全面发展。

2017年,新生小哲(化名)经常有不规范行为,一度让同学和老师很苦恼。吴霞和同事引导幼儿一起关心小哲,在集体活动时,邀请小哲坐在最前面,主动请他回答问题,在自主游戏中,尝试让小哲表达想法,并给予其付诸实践的小平台,在游戏中学会正确发泄不良情绪,记录孩子的每一点进步或变化,通过家访、约谈和与家长共同探讨教育方向。在家园努力合作下,小哲逐渐学会克制小情绪。如今,小哲已经毕业3年了,家长提起吴霞及其同事,依然充满感激:“我们太幸运了,能遇到这样尽心的老师!”

刘明伟:让学生享受上课“冲浪”的感觉

名片 莘滕一中社会·法治教师 教龄 4年

上刘老师的课,就像在网上冲浪。这是莘滕一中八年级5班学生蔡依楠对刘明伟的评价,他的PPT里,视频、图片一个接一个,时不时来一句风趣幽默的话,惹得全班同学大笑。

上课上出了“冲浪”的感觉,和刘明伟课前的精心备课密不可分。社会·法治学科被戏称为初中版“政史地”,知识点多而杂,对教师的综合素质、知识储备要求极高。因此,刘明伟将大量精力放在日常的知识积累,在网络上关注了多个“政史地”科普大咖,时刻留意知识性、趣味性十足的视频、图片、文字,并将其与学科知识相结合。

比如,教《日本耕海牧渔》一课时,他将“哆啦A梦”动画片融入PPT,以象征勇敢气概的鲤鱼旗引出日本渔文



化。动画片一放,学生都安心坐着听讲,学习效果非常好。他说。

传统的教学模式以教师为中心,采取老师讲、学生听的灌输式教学,学生处于被动接受知识的地位。眼下,社会·法治学科正在推行的项目化学习尝试打破传统的教学模式,让学生成为课堂的中心。

作为瑞安市第五届教坛新苗、社会·法治学科第八批中心组成员之一,刘明伟一直在探索项目化学习模式,致力于形成“以学生为主、教师为辅”的教学模式。在探究朱元璋相貌一课上,他拿出了事前精心准备的大量素材,然后把课堂交给学生,让学生综合运用素材自主思考,探讨朱元璋相貌之谜。学生畅所欲言,不分对错,课堂

气氛十分活跃。

虽然教龄不长,但是凭借扎实的基本功、丰富的知识、风趣的语言,刘明伟获得温州市第四届微课程比赛一等奖、温州市项目化学习案例二等奖等多项荣誉,所教班级学科成绩突出。

在担任社会·法治学科教师的同时,他还兼任学校团委书记一职。在团组织中,他开设“有为青年”团校,开展宪法宣传日、清明祭扫英烈等活动,邀请学生上团课、讲党史,让学生通过知行合一的方式学习党和团的相关知识。近年来,该校团委获得“瑞安市优秀团组织”称号,他荣获“瑞安市优秀团干部”称号。同时,他发动学生会参与组织十佳歌手、爱心义卖、毕业晚会等大型活动,受到师生的欢迎。